

Глава Четвертая

Матушка Варвара



Я никогда не видела ее портрета и даже не знаю, сохранился он. Но, когда думаю о матушке Варваре Катаевой, представляется мне портрет Ильи Репина «Монахиня», который довелось однажды видеть в Третьяковской галерее. Может быть, матушка Варвара была похожа на репинский образ? Не знаю. Не довелось мне читать ее письма, или воспоминания о ней. Наверное, матушка была смиренна

и не честолюбива. Знания о ее пребывании на кипрс-

кой земле почерпнуты из книги «Монастырь Ставровуни», которую написали монахи этой великой кипрской обители. Эти мудрые книгочеи и глубокие молитвенники пишут:

«В 1840 году монастырь Святого Креста посетила благочестивая русская монахиня Варвара Катаева. Тронутая гостеприимством братии, видя ветхость строений обители, она провела по возвращении на родину сбор пожертвований на восстановление монастыря. Это была ее собственная инициатива, поддержанная монастырем и Синодом Русской Православной Церкви. Была собрана сумма в пятьдесят тысяч пиастров, которую потратили на реставрацию монастырского подворья св. Варвары». Мы можем предположить с большой долей вероятности, что матушка Варвара, как и другие русские паломники, останавливалась на Кипре в ходе своего паломничества в Святую землю. Со времен игумена Даниила монастырь Ставровуни был и остается неперменным местом поклонения. Величайшая святыня -

драгоценная Частица Животворящего Креста Господня, аскетизм насельников, строгость монастырского устава, многовековая история обители, и христианская любовь к ближним - все это снискало уважение не только православных жителей Кипра, но и посланцев всего христианского мира. Матушка Варвара 180 лет назад посетила монастырь, поднявшись на вершину горы Ставровуни, и его подворье св. Варвары, которое расположено у подножья горы. Побывала она и у других святынь православного Кипра. Каким она увидела Кипр? Остров был частью Османской империи, православный народ страдал под тяжелым ярмом турецкого ига. За два десятилетия до посещения русской паломницы острова здесь произошли трагичные события. В июле 1821 года вскоре после восстания в Греции против турецкого господства, глава Кипрской Православной Церкви архиепископ Киприан, митрополиты, целый ряд клириков и мирян (более трехсот человек) были арестованы, обвинены в подготовке мятежа против турок и преданы мученической смерти. Был казнен и митрополит Мелетий, глава Китионской епархии, в управлении которой находился монастырь. После событий 1821 года турки продолжали чинить

расправы, резню и многочисленные акты насилия. Монастырь переживал трудные времена, он лишился многих земель, количество братии уменьшилось, были большие финансовые затруднения. За двенадцать лет до прибытия матушки Варвары на Кипр архиепископ всего Кипра и Новой Юстинианы писал руководителю Греции Ивану Каподистри: «Мы полностью лишены естественных прав чести, собственности и самого человеческого существования». Чуткое сердце русской православной женщины ощутило трагизм ситуации, отозвалось горячим сопереживанием. Между тем, монахи встретили сестру по вере с истинно кипрским гостеприимством и братской любовью. Уверена, личность этой незаурядной женщины произвела на мудрых ставровунитов большое впечатление, но была и еще одна причина особенного внимания к матушке. Она была дочерью России, великой православной державы, которую на Кипре считали покровительницей, помощницей и защитницей. Матушке рассказали о горестях, а более всех слов говорило само за себя бедственное состояние подворья св. Варвары. Наверное, матушка ощутила зов святой великомученицы, своей небесной покровительницы и ответила на

этот зов. Матушка и ее неведомые нам спутники, несомненно, горячо молилась у святынь великого монастыря. Ее сочувствие и добрые слова, безусловно, поддержали монахов. Но матушка знала и то, что «как тело без духа мертво, так и вера без дел мертва» (Иаков 2:26). Именно здесь, в стенах святой обители пришло монахине Варваре Катаевой решение оказать действительную помощь монастырю Ставровуни. Замысел собрать пожертвование для кипрской обители нашел отклик и в Священном Синоде Русской Православной Церкви. Не ведомо мне, как долго продолжались сборы пожертвований, кто были те благочестивые русские люди, которые отправили свои сбережения на далекий Кипр. В кипрских селениях нам доводилось слышать предания, что свои пожертвования передали даже члены Российской императорской фамилии. Так это было или нет, но монахи Ставровуни получили пятьдесят тысяч пиастров из далекой России (1 турецкий пиастр был равен 4,65 г. серебра). Сумма огромная. Средства были переданы Кипрской Православной Церкви через посольство России в

Константинополе. Кроме денег, монастырю и его подворью (во имя святой Варвары) были переданы: священнические облачения, драгоценный потир и церковная утварь. Благодаря присланным средствам обитель была восстановлена и расширена. Живым свидетельством трудов матушки Варвары стоит красавец-монастырь, процветает и подворье монастыря во имя святой Варвары. Мудрые монахи монастыря, ставровуниты, бережно хранят память о россиянке, молятся о ней. Автор надеется, что и наши соотечественники сохранят в душе это имя, которое прославило русских паломников. Помнится, автор перевела на русский язык книгу об истории великого монастыря, созданную его насельниками. Перевод принесла монахам как дар, от всего сердца. Монахи поблагодарили, а игумен монастыря, приснопамятный архимандрит Афанасий, сказал: «А к нам еще один раз русская женщина приходила, матушка Варвара, она нам много тогда помогла». И так отрадно было слышать доброе слово о соотечественнице, и хотелось быть достойной такого сравнения.

